
Oponentský posudek na diplomovou práci Bc. Lenky Klementové 

„Plánovaná versus skutečná plodnost - dotazníkové šetření realizované 

plodnosti na vzorku žen v ČR“  

Autorka si zvolila v současné době velice aktuální téma související s plodností žen v České 

republice. Cílem diplomové práce bylo porovnání plánované a posléze realizované plodnosti 

vzorku českých žen s ukončenou plodností. Na základě vlastního dotazníkového šetření na 

vzorku 47 respondentek sledovala nejenom plánovaný a skutečný počet dětí, ale také jejich 

pohlaví, pořadí, věk žen při prvním porodu a sňatku a řadu dalších otázek. Pro analyzovaná 

data byl vytvořen model závislosti skutečného počtu dětí na počtu dětí plánovaných. 

Samotná práce je rozdělena do čtyř kapitol. V úvodu práce se diplomantka nejprve věnuje 

teoriím o plodnosti a porodnosti, charakteru plodnosti, vzniku a rozpadu manželství, 

mimomanželské plodnosti. Zabývá se vývojem plodnosti žen do 25 let věku, problematice 

pozdního mateřství. Následuje část popisující změny v plodnosti po roce 1990. V části nazvané 

data a metody nejprve provádí jednoduchou rešerši vybrané literatury k danému tématu. 

Následuje část věnovaná přípravě a tvorbě dotazníku. Nejprve autorka provedla pilotní výzkum 

za účelem ověření srozumitelnosti dotazníku. Následovala samotná realizace vlastního 

průzkumu a jeho vyhodnocení. Velikost vzorku byla 47 žen. Z toho 29 žen pracujících ve firmě 

Pleas a. s. v Polné, 12 známých a kamarádek a 6 rodinných příslušnic spolužaček z VŠE.  

V závěru pak s využitím regresní analýzy modeluje závislosti.  

 

I přes relativně malý vzorek respondentek, navíc převážně z jedné firmy si myslím, že právě 

tato část práce je velice zajímavá a přínosná v pohledu sledované problematiky. Autorka vcelku 

podrobně popsala danou problematiku, jednotlivé výsledky doplnila přehlednými tabulkami a 

grafy.  

 

Diplomantka prostudovala dostupnou literaturu, provedla rešerši vybraných prací autorů, kteří 

se problematikou změn plodnosti a rodiny zabývali.  Práce je přehledná, je napsána čtivě a 

srozumitelně. Autorka prokázala, že se v dané problematice vcelku dobře orientuje. Oceňuji 

vlastní dotazník a iniciativu diplomantky při získávání respondentek. V práci jsou vhodně 

použity jednoduché statistické metody. Práce splňuje požadavky kladené na diplomovou práci. 

 

Doporučuji ji k obhajobě a hodnotím ji jako výbornou až velmi dobrou. 

 

Otázky: 

Předpokládáte, že obdobné výsledky budou platit pro celou Českou populaci žen? 

Jaké jsou podle Vás nejčastější důvody odchylky plánovaného a skutečného počtu dětí? 

 

 

 

 

V Praze dne 8. 6. 2015 

       doc. Ing. Jitka Langhamrová, CSc. 


